



聯利媒體股份有限公司

民國 112 年 12 月新聞倫理委員會會議記錄

日期：民國 112 年 12 月 29 日星期五

時間：11 時 00 分

地點：以視訊會議方式進行

主席：世新大學法學院講座教授

吳永乾

記錄：新聞部行政組

鄭語昕

出席委員：秋雨文化董事長

張水江

台灣聯合大學系統副校長(政大)

蘇 蘅

國立政治大學專任教授

蕭瑞麟

政大廣電系教授

兼數位傳播文化行動實驗室執行長

黃葳威

新聞部副總經理

詹怡宜

新聞部總編審

沈文慈

節目部編審

何瓊蓁(代理)

列席人員：新聞部執行副總監

林瑋鈞

新聞部副總監

楊 樺

新聞部專案經理

范立達

法律事務部協理

張金城

法律事務部總監

王吟文

## 一、報告事項：

### 1. 確認前次會議紀錄。

所有出席委員均確認 112 年 9 月 20 日新聞倫理委員會會議紀錄，且均無修正意見。

### 2. 前次會議決議事項執行報告

- (一) NCC 來函有關民眾反映 TVBS 頻道 112 年 3 月 2 日播出節目《新聞大白話》來賓用語不雅，妨害公共秩序或善良風俗，NCC 要求將本案提送倫理委員會討論。(報告人：節目部編審何瓊蓁)

#### 節目部編審何瓊蓁

- 會議召開後，已減少邀請這位來賓上節目，邀請頻率從一周 2~3 次改成一周 1 次，也和來賓溝通在評論時不要有粗口的發言。
- 關於若遇到類似狀況，是否可用消音處理的問題，因節目是 live 播出，目前 56 台未有 delay-live 的設備，需再評估添加消音技術的相關硬體。

### 3.觀眾申訴處理情形。(報告人:新聞部總編審沈文慈)

【附件二】112.9.20-112.12.29 55 台觀眾申訴處理案件

【附件三】112.9.20-112.12.29 56 台觀眾申訴處理案件

#### ■ 55 台 TVBS 新聞台 112.9.20-112.12.29 觀眾申訴處理案件

觀眾申訴處理案件			
編號	申訴日期	申訴新聞	處理結果
1	2023/9/19	超囂張！飆車族「危險競速」拍影片蹭點閱	PO於社群媒體上屬合法引用，新聞並無問題。
2	2023/9/25	捷運驚魂16分鐘！男子機鏡頭照大腿 女秘書控遭偷拍	已於網路新聞文末加上聲明。
3	2023/9/25	只有一格！卸貨好卡爆衝突 司機互毆挨告	依法院判決內容報導，新聞並無問題。
4	2023/9/25	火燒船嗎?! 客輪天王星狂噴黑煙 旅客嚇傻	已修改新聞標題。
5	2023/9/27	炸傷林姓消防員堅強比讚妻臉書感性發文	已修改網路影音畫面。
6	2023/10/3	「菁英」違規遭停課！ 學員控2萬課程「不給退」	新聞並無問題。
7	2023/10/6	20萬賣帳戶遭囚汽旅 嫌犯竟曾「被害人」	新聞內容並無問題。
8	2023/10/13	鬼切逼車還嗆聲！駕駛暴怒：我2千萬陪你玩	新聞並無問題。
9	2023/10/16	筆觸不太一樣？ 假畫疑流入知名畫廊	已將該新聞下架。
10	2023/10/20	「遭控欠租！名模李珊珊霸屋不搬 判賠119萬」	經查YAHOO新聞 已將該網路新聞下架。
11	2023/10/20	「丟垃圾」挨告恐嚇！清潔隊員控男亂扔草蓆	已與申訴人聯繫，並另做一條新聞，讓內容更完整。
12	2023/10/20	疑搶孩監護權前同居人教唆縱火燒檳榔攤	新聞並無問題，警方在找申訴人到案說明。
觀眾申訴處理案件			
18	2023/11/15	太香了！帶鹹酥雞坐計程車拒開窗 爆口角	已與申訴人溝通完畢。
19	2023/11/16	「菁英」違規遭停課！ 學員控2萬課程「不給退」	新聞並無問題。
20	2023/11/23	台中「後菜園」被警方抄了！老司機們嘆：悲報	抖音畫面由警方提供，新聞並無不妥。
21	2023/11/27	想提神一下？外送員不放餐點先偷聞女鞋	已將畫面打瞇處理。
22	2023/12/1	學生答「去民政局辦結婚」 師：陸用語影響深	已與申訴人溝通完畢。
23	2023/12/4	扯！知名房仲介紹買海砂屋 賣方合約書地址偽造的	已與申訴人溝通完畢。
24	2023/12/8	這不能點火！夫妻在醫院「點蠟燭慶生」惹議	畫面由民眾提供，合理使用 並無問題。
25	2023/12/11	算撞斑馬線上行人？騎士徵求畫面還原	已與申訴人聯繫，並於網路新聞內文加入申訴方說法。
26	2023/12/11	高中生聚賭求警別抓辦「做善事」將功贖罪	新聞內容均有與警方查證，並無問題。
27	2023/12/11	左看右看！7旬翁過馬路多次確認仍遭撞	已將留言功能關閉。
28	2023/12/12	失控踹Uber！ 《罪後真相》製片拒盤查襲警	新聞並無問題 不會下架。
29	2023/12/14	搭機「無簽證」遭拒女怨地勤刁難 達人：沒做錯	已將該畫面打瞇處理。
30	2023/12/14	想害他們嗎？改管噪音攔攔 酒駕還「載妻小」	已於TVBS新聞網網刊登更正致歉。
31	2023/12/19	嘸路回家！控咖啡廳封路 住戶無奈闖小徑	已將該畫面打瞇處理。
32	2023/12/19	弘爺.美之城早餐含「反式脂肪」挨罰+下架	已與申訴人聯繫，並於新聞內容下方加註申訴方說明。
33	2023/12/19	高三小團體破裂！食品小開遭控摺母兄毆單親母子	已與申訴方聯繫並處理。
34	2023/12/20	工程師缺錢用 竊妹「PP、AP錶、香奈兒包」	依法院判決書內容報導，新聞並無問題。
35	2023/12/20	又插！台74線轎車疑「插隊下匝道」釀6連撞	該影片是由警方提供相關訊息時，提供媒體參考之訊息，上頭來源是來自74線即時路況臉書社團，發佈影片來源為"匿名成員"，因此警方以此影片，做為提醒用路人 下匝道勿插隊，以免造成後方車流事故發生。
36	2023/12/21	出門買菜！走斑馬線被撞飛獨居婦陷昏迷	已將該照片打瞇處理。
37	2023/12/21	為偶像卡位！粉絲「地墊+椅子」排台南演唱會	已將該段畫面移除。



觀眾申訴處理案件			
13	2023/11/06	節目沒有上字幕對我們耳朵不好的人很吃力，希望能打上字幕。	製作單位已回覆「感謝您對節目的支持，您寶貴的建議已經收到。」
14	2023/11/27	建議邀請尤大偉來主持，節目名稱改叫“大律師樓室”，針對國內目前諸多的問題進行“問題說明”“原因確認”“解決方案提供”	製作單位已回覆「感謝您對節目的支持，您寶貴的建議已經收到。」
15	2023/12/4	表示為金臨天下的觀眾，已經習慣早上收看重播，畢竟金臨天下的首播時間太晚，希望不要為了盈餘而把金臨天下的早上重播時段取消	製作單位已回覆「因節目編排調整，金臨天下上午十點重播時段，因應總統大選有所變動，您可在金臨天下YI頻道觀看最新節目內容，請多加支持！」
16	2023/12/4	有一個移老翁的空拍畫面是我拍攝的，但是貴公司引用的來源出處是「種覺」，本人並未授權給「種覺」，本人僅授權「樹花園股份有限公司」使用，特此聲明。	製作單位已回覆「已向當事人致意並取得共識會將YI影片重新標註正確來源後再上架影片」
17	2023/12/4	112823的〈新聞大白話〉5集至6集這一段訪談(小紅軍)當務的來賓由右至左為黃鴻泰-賴岳謙-張可令。在稍評論的張可令，談話的真好。聲音聽起來有力且有神內容豐富，不過講解因為「小紅軍」功能，以注「現在」及「存在的目的」並解所從前和社會面相互的影響。正應得這話有時時了因為時間到。下一位是黃鴻泰，一開始她沒自覺，接下來就由AFB七集八集地地地了結完。相信她本身也不想在休息時會問什麼「小紅軍」我都替他的解讀感到遺憾。就是浪費了時間。 建議有關國際事務，軍事議題，武裝裝備，還是讓專家學者，軍事將領，戰略和武裝研究人員出席免得再次產生不對等現象，如與鴻泰這式。真是聽大了這把年紀在電視上幾乎要結巴了。還不如讓(侯漢廷)來講連環得上種資源深淵，他們都是專業研究30年。侯繼年輕但中文底子深頭腦靈活會快速在腳踏上的資料。口齒清晰知識淵博比黃鴻泰佳倍。	製作單位已回覆「已收到您的意見，謝謝建議！」
18	2023/12/12	陳文益小姐在訪談大陸在疫情期間第一批施打新冠肺炎疫苗的對象是所謂公務員的說法是錯誤的，至少是不準確的。據我所知，國務院在2020.12.19日公布了第一批施打新冠肺炎的九類重點人員的規定，其中有：冷鏈貨物港口口岸檢驗檢疫人員，港口碼頭搬運人員，國際郵件處理人員，因公出外過工作留學人員，邊境口岸工作人員，留學留學人員，政府機關、公安、消防、社區工作人員，供水電氣暖供熱人員，交通、後勤、衛生、服務、通訊人員。這第一批對象中當然也有公務員，但更多的是與整個國家轉機和每日的民生民計密切相關群體的人員，其中也同樣包括了所有在專門在醫療第一線的醫務人員。陳文益小姐說說了公務員，很容易造成不知情的觀眾誤解，以為只有政府衙門的官員才能施打。陳文益小姐主持的節目我也經常看，有很多是具有獨立見解和參考價值內容。在充斥每日破綻錯誤內容的台	製作單位已回覆「感謝您長期支持，您反應與建議已經收到，將適時轉達來賓。」
觀眾申訴處理案件			
19	2023/12/12	120223TVBS8戰情室 看到了綠營一位評論員又在別人剛評論時馬上打電話報那人的評論轟擊起來，此人為(藍粉珊瑚)。這兩年看到此人在評論五六次吧，幾乎場場都是馬上打斷別人的評論然後不停止。注意到當她評論時幾乎都是攻擊他人以不實之事實跟民造謠。 藍可能是希望透過在直播時向民進黨高層表現出她的愛力和對其黨的忠誠敬愛以換到於注意被重視而讓其在民進黨內的地位，但是她的(用辭非常時薄)甚至很明顯的對人不對事，有一次在戰情室還被沈嘉祥批評為(動員的不錯但用辭不忌太過時薄)雖然藍營評論員會為自黨辯護而攻擊他人，多數人也能尋到自己的時時時而為之。 做為藍一數二的權權講稿主持人如何控場讓那些爭吵的團體畫面減少消失??綠黨人水準低又沒文化低請主持人調和控制以維持貴台節目的水準。	製作單位已回覆「感謝您對節目的支持，您寶貴意見已經收到，謝謝！」
20	2023/12/19	目前新聞大白話標題打錯啦！是萬里不是萬華，如附件所示，要修改哩！	製作單位節目播出中立即修正標題。

這段期間申訴內容大致兩類，均已回應處理。

1. 社會案件負面新聞被拍到非當事人的畫面，要求將畫面打矇處理。
2. 新聞播出後，新聞事件當事人來電申訴，已與當事人聯繫，並於網路新聞內文加入申訴方說法。

## 二、討論事項：

1. NCC 受理民眾陳情來函，針對 111 年 11 月 28 日播出「怨完宿舍無障礙太爛，大學生闖學務處咆哮」新聞，民眾反映新聞報導構成身障歧視，提送新聞倫理委員會討論。

### 委員意見

- 這則新聞報導呈現校方和學生兩造的說法，沒有偏頗問題，但報導中的用詞，如「咆哮」，宜更中性些。「咆哮」一詞，在本則報導中不涉違法性，而是文字使用的倫理考量。新聞的當事人希望聲音被聽見，擔心被忽視，我們應該體諒些，不宜動輒以「咆哮」去形容，才能避免以詞害義。建議同仁報導新聞時的用字遣詞要更慎重，對於身心敏感背景的人，需要有較細膩的溝通。
- 這則新聞的重點，應該是討論殘障設施的改善問題，學生的態度並不是重點，可是報導內容的後半段卻像是處理態度問題。記者自己要從新聞事件中抽離出來，維持就事論事，並掌握議題核心，不要被任何一方帶到指責對方態度的方向去，媒體的角色不是在處理紛爭，而是反映事實及平衡報導。

■ 提出三點建議。第一，這則新聞的重點應該是校園身障設施有待精進或改善的問題，最後卻轉移至事主發言聲量過大(咆哮)，的態度評價，有點偏離初衷。第二，關於平衡報導部分，好像每所大學的公共設施都有類似問題，記者有沒有可能做一個系列性的報導，以突顯問題的重要性？第三，建議新聞編審人員提高對負面用詞的敏感度，在審核過程指導記者如何精進報導用語。

■ 這則新聞沒有報導不實，也沒有不平衡問題，符合新聞報導要真實、公正的原則，因此，不違反新聞倫理規範，也無歧視問題。至於如何提升報導品質，就是要注意新聞標題或用語的客觀性，不宜夾雜記者的個人主觀情緒。例如標題用語「怨完宿舍無障礙太爛，大學生闖學務處咆哮」，這裏的「怨」和「咆哮」用詞都有一點主觀評斷，日後宜盡量避免。我們是一個優質的新聞頻道，無論新聞報導或時事情評論的品質，永遠都有提升的空間。

## 決議

■ 本則新聞報導沒有不實之處，也未發現不平衡或歧視問題。但建議新聞標題的用詞要更加謹慎，避免情緒性用語，以維持新聞報導的客觀性和專業性。

2. NCC 來函提請 TVBS 新聞自律，針對 112 年 7 月 28 日「新聞夜世界」播出之「規律生活、飲食、運動多管齊下 助孩童成長」報導，提送新聞倫理委員會討論。

### 委員意見

- 這則新聞應該要有一些客觀數據，例如孩童成長情況的統計；雖然沒有提到廠商名稱，可是有出現單一品牌訊息，提醒注意相關法律規範。
- 這則報導有過度強調單一品牌之嫌，因缺乏其他品牌的平衡呈現。
- 要確保 TVBS 新聞的可信度；只要有觀眾懷疑這則報導類似廣告，就會影響新聞可信度。TVBS 是公信力蠻強的新聞台，所以建議用比較嚴格的標準來檢視這件事。
- 這是原則性問題，即使無置入性行銷，新聞報導也應避免「類廣告」嫌疑。

- 當新聞報導涉及單一品牌，除非是很特殊、具有新聞性的，例如一種新產品、新發明或新創想，像 NVIDIA 公司的 AI 科技產品報導。本則報導所涉產品沒有特殊新聞價值，就應該避免單一品牌的呈現，至少要有幾個不同品牌的比較。建議建立更明確的新聞置入判別標準，提供相關部門人員遵守。

### 新聞部副總詹怡宜回應

很感謝老師的建議，我們確實要有更嚴格的標準，針對此次事件檢討改進，務求爾後不再發生類似事件。老師也提到我們是 TVBS，不能砸了自己的招牌，我們確實要以更嚴謹的態度製播新聞。

### 決議

- 本報導涉及單一品牌，且缺乏特殊新聞價值，建議建立更精確的新聞置入判別標準，並強化 SOP 審核流程，以提升本台新聞報導品質與可信度。

三、臨時動議： 無